

§ 庆祝中国共产党成立100周年·党史党建专题研究 §

中国共产党百年思想建党的历史经验及其特征

赵朝峰¹, 刘向东²

(北京师范大学马克思主义学院, 北京 100875)

摘要: 思想建党是中国共产党的独特优势和优良传统。纵观在实现中华民族伟大复兴历程中的三次伟大飞跃, 思想建党的确立、发展和深化一直贯穿其中, 使中国共产党统一了思想、推动了理论创新, 也武装了中国共产党人的头脑、坚定了中国共产党的理想信念, 成为党永葆纯洁性、先进性的重要法宝。中国共产党百年思想建党的历程, 积累了丰富的经验: 思想建党要围绕思想上的统一展开, 要与理论创新和制度创新相结合, 要有特定的载体, 要通过丰富学习教育形式进行推动。中国共产党思想建党的实践和经验, 也彰显了思想建党的鲜明特征。

关键词: 中国共产党; 思想建党; 历史经验; 特征

中图分类号: D261 **文献标识码:** A **文章编号:** 1001-022X(2021)03-0057-07

思想建党, 其根本在于解决党员的世界观、人生观和价值观问题, 即用马克思主义的基本立场、观点、方法以及中国化的马克思主义理论武装全党, 进而保持党的先进性和纯洁性。思想建党不仅是马克思主义政党的根本要求, 更是中国共产党的鲜明特色。中国共产党重视思想建党, 在百年思想建党的历程中, 不仅积累了宝贵的历史经验, 也彰显了思想建党的鲜明特征。

一、中国共产党百年思想建党的历史回顾

思想是行动的先导, 只有正确的思想引领, 才能保证行动的正向前进。回顾中国共产党的百年奋斗历程, 中国共产党把思想建党放在自身建设的首位, 始终用马克思主义的基本立场、观点、方法武装自

己, 用中国化的马克思主义统一思想、凝聚共识、坚定信念。中国共产党自成立以来, 带领中华民族实现了从站起来、富起来到强起来的三次伟大历史飞跃。中国共产党思想建党的确立、发展和深化, 也是伴随三大历史飞跃而进行的。

(一) 中国革命和建设时期, 思想建党的确立与发展

思想是一个政党的灵魂, 思想建党是马克思主义政党的建党原则。虽然马克思和恩格斯没有明确提出“思想建党”, 但是他们重视科学社会主义对无产阶级政党的思想引领。中国共产党成立之初, 党内成分复杂, 并存在着非无产阶级思想。中国共产党在经历了大革命失败后, 毛泽东开始深入思考建立农村革命根据地、教育农民、同党内非无产阶级思想作斗争的问题。

1929年, 毛泽东提出了“思想路线”这一概念,

收稿日期: 2021-04-14

作者简介: 1. 赵朝峰, 男, 法学博士, 北京师范大学马克思主义学院教授, 博士生导师;

2. 刘向东, 男, 北京师范大学马克思主义学院博士研究生。

强调正确的认识必须“从历史和环境两方面考察才能得到真相”^{[1](P74)},进而明确了正确认识的实际来源问题。毛泽东通过对中国革命具体情况分析,认为中国共产党党内存在非无产阶级思想的原因:一是党内成分复杂,农民和小资产阶级居多;二是缺乏思想教育。这些认识被写入《古田会议决议》,并且强调思想问题不解决,红四军也不能担负其应有的任务。因此,毛泽东在古田会议上提出了“思想建党和政治建军”的原则,思想建党也在1935年的瓦窑堡会议上正式写入中央决议。

思想建党原则的提出和写入决议并不意味着思想建党真正付诸实践。1930年,毛泽东在《反对本本主义》中,要求切忌主观想象,切忌照搬照抄,要从实际出发。文中提到的“从斗争中创造新局面的思想路线”^{[2](P116)},对中国共产党的思想路线的基本含义有了初步的界定。但是,当时党内存在严重的教条主义,致使中国革命遭受了严重挫折。为此,毛泽东在1937年写的《实践论》和《矛盾论》中,对理论来源于实践又指导实践的辩证关系,以及矛盾的普遍性和特殊性的关系,做了深刻的阐述,从而对党的思想路线做了系统的哲学论证。

1938年,毛泽东在提出“马克思主义中国化”命题的同时,提倡以“实事求是”的态度,将马克思主义基本原理同中国实际相结合。他指出:“共产党员应是实事求是的模范……因为只有实事求是,才能完成确定的任务。”^{[3](P522)}毛泽东还号召要把全党变成一个大学校,来一个全党的学习竞赛,学习马克思主义的经典著作和理论,学习中国共产党成立以来的文献汇编。毛泽东的倡导和要求,不仅促进了毛泽东思想的最终形成,还提升了党员干部的理论水平。

“整风运动”是中国共产党创造性探索出的有效的思想建党模式。延安整风是中国共产党思想建党的真正意义上的实践活动。延安整风以整顿学风、党风和文风为主要内容,在学习和反思的基础上通过《关于若干历史问题的决议》,对中国共产党的思想进行了一次洗礼。科学的思想认识辅之于整风运动,全党的马克思主义理论水平有了很大提高,不但从根源上解决了教条主义的问题,还掌握了中国化

的马克思主义——毛泽东思想这个锐利武器,从而实现了全党高度的思想和政治的统一,为中国共产党取得新民主主义革命胜利奠定了坚实基础。

新中国成立之后,中国共产党依然重视和发展思想建党。中国共产党在注重理论学习、出版《毛泽东选集》的同时,创新了学习的方式,把学习和劳动结合起来,从而达到理论与实践相结合的目的。针对新中国成立后党员数量增多以及出现的一些问题,中国共产党提出了党员的“八项标准”,并开展了三次整风运动。中国共产党在坚持思想建党的基础上,形成了指导社会主义建设的马克思主义成果,指导中国共产党带领中国人民实现了从新民主主义到社会主义的成功过渡。

思想建党的确立和发展,统一了中国共产党的思想,并在理论与实践相结合的基础上,形成了毛泽东思想。中国共产党通过毛泽东思想这一武器,增强了凝聚力、战斗力和组织力,为中国革命、社会主义建设的事业,奠定了强大的思想基础,实现了中华民族站起来的伟大历史飞跃。

(二) 改革开放新时期,思想建党的纠偏与推进

由于受国内外各种因素的影响,中国共产党在进行建设社会主义的探索中,逐步偏离实事求是这一思想建党的主线,造成了1957年“反右扩大化”和十年“文化大革命”的混乱。为了重新确立实事求是的思想路线,把中国共产党思想建党的原则引到正确的道路上来,邓小平支持“真理标准大讨论”,强调“实事求是,是毛泽东思想的出发点、根本点”^{[4](P114)}。邓小平在毛泽东思想“实事求是、群众路线和独立自主”的基础上,提出“马克思主义的活的灵魂,就是具体地分析具体情况”^{[4](P118)},并通过《解放思想,实事求是,团结一致向前看》的重要讲话,对“实践标准”和“实事求是”等哲学命题进行了总结。中共十一届三中全会以后,中国共产党逐步实现了各项工作的拨乱反正,为改革开放的开启和推进奠定了基础。

以邓小平为代表的中国共产党人,坚持解放思想、实事求是,从以下几个方面进行思想建党的实践。其一,统一党内思想。邓小平坚决同错误倾向

作斗争,“有‘左’就反‘左’,有右就反右”^{[4](P379)},并用整党的方式统一思想。1981年,中共十一届六中全会通过《关于建国以来党的若干历史问题的决议》,该决议总结了新中国成立以来的各种问题,进一步统一了全党的思想。针对党的十一届三中全会后,特别是八九政治风波以后,一些思想极其僵化的人,企图利用“风波”带来的契机,否定改革开放的问题,邓小平发表了著名的南方谈话,明确提出:“右可以葬送社会主义,‘左’也可以葬送社会主义。中国要警惕右,但主要是防止‘左’。”^{[5](P375)}其二,推进理论学习与理论创新。邓小平号召全体党员干部要善于学习,并在理论学习中提高本领,解决遇到的矛盾和问题。邓小平倡导要以新的思想和新的观点,继承和发展马克思主义。邓小平理论的形成,不仅是对马克思主义和毛泽东思想的继承和发展,更是创造性地回答了“什么是社会主义”以及“怎样建设社会主义”的时代问题。邓小平的社会主义初级阶段论,使党员干部认识到:一方面,共产主义是我们党的远大理想;另一方面,社会主义是共产主义的初级阶段,而我们所处的是社会主义的初级阶段。这一论断使党员干部对社会主义和共产主义的发展阶段有了深刻的理解。

中共十三届四中全会以后,以江泽民为代表的中国共产党人,在“与时俱进”的基础上,继续发展思想建党。其一,注重党的思想路线的统一,反对资产阶级自由化的错误思潮。江泽民一方面强调党的思想路线要与时俱进,另一方面在中共十四届四中全会上,把党的建设提到“新的伟大的工程”的高度,要求把党的思想建设放在首要地位。其二,重视理论武装与理论创新。江泽民提出,学习马克思主义要“以我国改革开放和现代化建设的实际问题、以我们正在做的事情为中心,着眼于马克思主义理论的运用,着眼于对实际问题的理论思考,着眼于新的实践和新的发

展”^{[6](P14)},并且通过“三讲”教育活动、出版《邓小平文选》和建立邓小平研究中心,加强党内理论学习和思想政治教育。针对“执政党究竟应该是一个什么样的党,怎样建设这个党”这一基本问题,江泽民提出了“三个代表”重要思想,对其进行了回答。

以胡锦涛为代表的中国共产党人,在“求真务实”的基础上,进一步推进思想建党。其一,在党的思想路线方面,提出求真务实“是我们党的思想路线的核心内涵”^{[7](P151)}和“解放思想,是党的思想路线的本质要求”^[8],要求把党的思想理论建设放在党的建设的首位。其二,在理论创新与理论武装方面,提出科学发展观,要求建设马克思主义学习型政党,使“党员树立中国特色社会主义信仰,为社会主义事业奋斗”^{[9](P115)}。

改革开放新时期,思想建党的纠偏与推进,使中国共产党重新回到实事求是的思想路线上,在马克思主义理论的指导下进行改革开放,开辟中国特色社会主义道路,推动中国特色社会主义理论体系的不断创新,实践以人为本的科学发展观,实现了中华民族从站起来到富起来的伟大历史飞跃。

(三)新时代中国特色社会主义时期,思想建党的深化与完善

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央的领导下,中国特色社会主义进入新时代。但是,在新时代这个新的历史方位,中国所处的社会主义初级阶段的基本国情并没有变,以党的自我革命推动伟大社会革命的实践仍需继续推进。因此,要继续发挥思想建党这一中国共产党的独特优势。

习近平总书记重视党的建设这一伟大工程,并用思想的统一引领全党的高度团结统一。习近平总书记指出,“实事求是”是马克思主义的根本观点和中国共产党人认识世界、改造世界的根本要求,以此把对党的思想路线的重视提升到了一个新的高度。面对百年未有之大变局和“四大考验”“四大危险”,习近平总书记强调“新时代坚持和发展中国特色社会主义是一场伟大社会革命”^{[10](P224)},并且指出“勇于自我革命,是我们党最鲜明的品格,也是我们党最大的优势”^{[11](P589)},要求在新时代要进行伟大斗争。这表明,在新时代继续深化思想建党,是统一全党思想,进行党的自我革命,实现党员自我净化和自我革新的有效途径。

习近平总书记坚持将马克思主义理论与中国共产党领导的新时代中国特色社会主义伟大实践相结

合,把马克思主义基本立场、观点和方法应用到治国理政的各个方面,形成了指导新时代中国特色社会主义事业建设的、具有时代内涵和生命力的马克思主义理论——习近平新时代中国特色社会主义思想。理论创新通过理论武装,才能达到指导实践的目的。习近平总书记重视通过理论学习武装中国共产党人的头脑,要求“通过坚持不懈学习,学会运用马克思主义立场、观点、方法观察和解决问题”[12](P62)。党的十八大以来,中国共产党开展了各种形式的理论学习活动,注重上好中国共产党人的理论学习的必修课。

坚定中国共产党人的理想信念,是新时代加强思想建党的主题。中国共产党的少数党员干部存在的不担当、无作为、甚至贪污腐化的问题,说到底就是理想信念不坚定的问题,就是缺少了精神之“钙”。“坚定理想信念,坚守共产党人精神追求,始终是共产党人安身立命的根本。对马克思主义的信仰,对社会主义和共产主义的信念,是共产党人的政治灵魂,是共产党人经受住任何考验的精神支柱。”[13]在实现中华民族伟大复兴的道路上,遇到的风险挑战、矛盾问题会越来越多、越来越复杂,这就需要中国共产党人有坚定的理想信念。为此,党的十八大以来,中国共产党特别重视理想信念教育活动,把“不忘初心、牢记使命”的主题教育活动制度化、常态化。同时,中国共产党重视榜样的力量和信仰的力量,通过一系列的表彰先进活动,出版有关信仰的书籍,影响中国共产党党员干部的内心世界。

在中国特色社会主义新时代,中国共产党继续深化与完善思想建党,把理论创新与理论武装、理论指导与具体实践统一于新时代中国特色社会主义的伟大实践中,形成思想建党、理论强党和制度治党的有机结合。党和国家的事业在中国共产党的领导下,取得了历史性成就,发生了历史性变革,中国特色社会主义事业走向辉煌,中华民族迎来了从富起来到强起来的伟大飞跃。

二、中国共产党思想建党的历史经验

一百年沧海桑田,中国共产党从成立之初的一

个只有五十多人的小党,发展成为如今具有九千多万党员的大党,并带领中国人民取得了革命、建设和改革事业的伟大成就,期间经历了无数磨难。中国共产党之所以能够战胜困难,关键一点就是重视思想建党。思想建党是中国共产党的党建之魂。回顾历史,中国共产党正是依靠思想建党发展自身,从而取得了中国革命、建设和改革事业的伟大成果,并积累了丰富而又宝贵的历史经验。

(一)思想建党要围绕思想上的统一展开

思想建党,就是解决党在思想上的问题。思想上的统一,就是党在革命、建设和改革的各项事业上对一系列全局性问题形成一致的认识和看法,就是将思想统一到党的理论、路线、方针和政策上来。坚持党的思想路线和抵制错误的思想倾向,是中国共产党思想建党的主要内容。回顾中国共产党的百年历史,无论什么时期,思想上的统一都是党增强自身凝聚力和组织力的关键所在。

思想的统一是行动的一致的前提和基础。坚持实事求是的思想路线,是思想统一的价值遵循。如果没有一个统一的思想路线,那么中国共产党的内部就没有共同的价值遵循,进而影响对问题的认识 and 正确政策的制定。新民主主义革命时期以及社会主义改造和建设时期,思想路线的统一为取得新民主主义革命的胜利和进行社会主义建设奠定了思想基础;改革开放时期,在重新确立实事求是思想路线的基础上,中国共产党实现了各项事业的拨乱反正,确立了以经济建设为中心的发展理念,取得了改革开放的伟大成就。因此,实事求是的思想路线是中国共产党统一思想的基础。此外,受社会环境和自身理论水平的影响,中国共产党党内也会存在一些错误的思想倾向。中国共产党成立初期的非无产阶级思想,中国共产党历史上数次“左”和右的错误,都是错误思想倾向的表现,而每一次错误思想倾向的纠正都加强了党内的团结。

(二)思想建党要与理论创新和制度创新相结合

思想建党、理论强党和制度治党紧密结合是我们党对马克思主义党建理论的深化发展。思想建党能在统一思想的基础上推动理论创新和制度创新,而理

论创新为思想建党提供理论指导和思想遵循,制度创新为思想建党提供制度保障。加强思想建党,就必须把思想建党与理论创新和制度创新统一起来。

思想建党就是要用马克思主义的基本立场、观点、方法和中国化的马克思主义武装全党,从而实现科学理论与具体实践相结合。这些理论是推动中国革命、建设和改革事业发展的思想动力。马克思主义基本理论的指导作用在宏观上体现为世界观与方法论的指导,而涉及到中国具体实际问题,就需要具体问题具体分析。中国共产党坚持思想建党,用马克思主义基本理论指导中国革命、建设和改革的具体实践,进而推动了回答时代命题的中国化的马克思主义的产生。毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观和习近平新时代中国特色社会主义思想,都是具有实践性、时代性和科学性的中国化的马克思主义,是中国共产党进行思想建党的理论指导。中国共产党通过这些中国化的马克思主义理论,武装全党,从而达到理论强党的目的。

思想建党是党的建设的灵魂,制度建设则是思想建党的保障。思想建党是一项系统的工程,如果没有制度的保障,则会出现混乱。因此,邓小平特别强调制度是“更带有根本性、全局性、稳定性和长期性”^{[4](P333)}的问题。制度建设的过程也是思想建党的过程,只有在坚持思想建党的基础上,才能深化制度建设,强化制度执行;只有不断推动制度的创新发展,才能为思想建党的推进提供有效的保障。思想建党与制度创新相结合,可以促进思想建党与制度治党互动机制的形成。

(三)把整风整党运动作为解决党内矛盾的重要形式

世界上任何事物都存在着矛盾,中国共产党也存在着党内矛盾。如果不能及时有效地解决党内矛盾,就会引发一系列问题,给中国的社会主义事业带来巨大的危害。因此,要开展积极健康的思想斗争,把整风整党运动作为解决党内矛盾的重要形式。

历次整风整党运动是中国共产党开展思想斗争的具体形式,也是中国共产党的自我教育、自我革新和自我提升。延安整风改造了党内的学风、党风和

文风,加强了党的作风建设,并在总结历史经验的基础上取得思想上的空前统一。从此,开展整风整党运动,成为中国共产党依据时代任务,针对党内存在的问题,加强自身建设的一个有效方法,并且在新中国成立初期和改革开放初期多次开展。

开展整风整党运动,必须要有正确的方针指导,否则,不但不能解决党内矛盾,还会造成党内更大的混乱。具体而言:其一,要坚持“惩前毖后,治病救人”的方针,对存在错误思想的党员干部进行教育,解决党内的思想不统一;其二,要坚持把“批评与自我批评”当作中国共产党思想斗争的有力武器;其三,要坚持“团结——批评——团结”的方针,抱着团结的态度和愿望,利用批评这个有力武器,对存在错误思想的党员干部进行教育,从而实现最大程度的团结。只有坚持这些正确的指导方针,才能达到整风整党运动的效果,统一共识,凝神聚力。

(四)坚持多种形式推进党内的学习教育活动

善于进行学习教育是中国共产党的特色,其中思想政治教育更是中国共产党的独创和优势。党内的学习教育活动有着提升党员理论素养和思想认识,坚定理想信念的作用。回顾中国共产党的百年历史,除了整风整党运动中包含的学习教育活动以外,我们党形成了以集中教育和经常性教育为主的多种学习教育形式互相促进的长效性机制。

党内集中教育就是在集中的一段时间内,在全党范围内进行马克思主义教育。在党的初期,由于所处的社会条件比较恶劣,中国共产党的党内学习教育活动比较单一,主要以集中性的学习讨论为主。随着时代的发展和中国共产党的一步步壮大,党内集中教育的形式不再单一,出现了比如“三讲”学习教育活动、深入贯彻落实科学发展观教育实践活动、“三严三实”和“两学一做”学习教育活动以及“不忘初心、牢记使命”主题教育活动等。经常性教育是党的建设的一项基础性工作,包括学习培训、实践锻炼、组织生活和思想政治工作等多种形式。

中国共产党的党内集中教育和经常性教育方式的丰富和实践,解决了中国共产党在每个特定时期面临的考验和问题。例如“两学一做”学习教育活

动,它把党的集中性、专门性教育活动扩展到党的日常性、持续性教育工作中,把集中性、专门性教育解决的问题,放到经常性教育实践中,是一次党内集中教育向党内经常性教育延伸的创新性实践。此外,中国共产党还形成了“争先创优活动”“三会一课”“党史学习教育活动”“学习先进人物”以及各级党支部的“政治理论学习活动”等学习教育形式,满足了中国共产党理论、思想、作风等各方面教育的需求。时代不断发展,中国共产党作为执政党需要解决的国际国内问题日益增多且充满复杂性,这是对中国共产党执政能力的考验。保持党的先进性和纯洁性以及不断提升党的执政能力,就需要中国共产党的自我提升。因此,多种形式的学习教育活动是中国共产党自身发展的要求,是中国共产党思想建党的重要经验。

三、中国共产党思想建党的特征

思想建党解决的是中国共产党思想建设的问题,是中国共产党的建设中至关重要的内容。中国共产党思想建党的实践和经验,凸显出思想建党的鲜明特征。

(一)思想建党是党的建设的基础

在中国共产党整个党建体系中,思想建党具有十分重要的作用。党的十九大报告明确指出“思想建设是党的基础性建设”^{[14](P49)},这表明了思想建党在整个党建体系中的地位。

思想建设是党的政治建设、组织建设、作风建设、纪律建设、制度建设以及反腐倡廉斗争的前提和基础。其一,思想建设为政治建设坚定方向。政治上的坚定就在于思想上的坚定,通过思想建设可以坚定中国共产党的政治方向。其二,组织建设需要思想建设来落实民主集中制原则。民主集中制是坚持组织建设的关键,而民主集中制的落实程度取决于思想的认识程度。其三,思想建设为作风建设提供行动指南。中国共产党长期以来的优良作风,就是在不断的具体实践中,通过思想上的建设形成的。其四,思想建设是纪律建设的治本之策。纪律的自

觉来源于思想的自觉,思想建设为党员干部牢固树立纪律和规矩意识。其五,思想建设是制度建设的前提。没有思想上的认识,就不会有制度规范的执行。其六,思想建设是反腐倡廉斗争的精神动力和思想基础,从思想源头上解决腐败问题是推动反腐倡廉斗争向纵深处发展的基础。

(二)坚定共产党员的理想信念,是思想建党的首要任务

理想信念是中国共产党的政治灵魂和安身立命之本。党的十九大报告指出:“要把坚定理想信念作为党的思想建设的首要任务。”^{[14](P49)}从宏观上来说,思想建党就是要解决好党员干部世界观、人生观和价值观的“总开关”问题,即坚定党员干部理想信念的问题。而从具体问题层面来说,解决理想信念问题,也就是对党员干部出现问题的根源进行彻底解决。

中国共产党由弱小到强大,其根本就在于中国共产党有坚定的理想信念作支撑。延安时期,中国共产党坚持思想建党,统一了思想,坚定了中国共产党的理想信念,推动了抗日战争和后来解放战争的最终胜利。新中国成立后,中国共产党把思想建党同社会主义改造和建设相结合,涌现了诸如王进喜、焦裕禄等社会主义建设者。改革开放以来,特别是进入新时代以来,中国共产党重视理想信念教育,推动中国特色社会主义取得全方位、开创性的成就。

中国共产党一直注重党员干部的理想信念问题,并通过理想信念教育解决党的建设中存在的问题。尤其是党的十八大以来,中国共产党在以“刮骨疗毒”和“壮士割腕”的气势进行反腐倡廉斗争的同时,更加重视理想信念教育。习近平总书记指出:“崇高的理想,坚定的信念,永远是中国共产党的政治灵魂。”^{[15](P3)}中国共产党一系列的理想信念教育活动,就是对党员干部进行思想上的洗涤,从而养成抵制一切错误思想和行为的自觉,为建设中国特色社会主义事业提供精神动力。

(三)用中国化的马克思主义武装全党,是思想建党的根本要求

一个政党要走在时代前列,一刻也离不开科学的理论指导。重视思想建党,加强理论武装,是建设

马克思主义政党的基础工程,也是中国共产党永葆青春活力的保障。习近平总书记指出:“中国共产党之所以能够历经艰难困苦而不断发展壮大,很重要的一个原因就是我们党始终重视思想建党、理论强党,使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力。”^[16](P24)

思想建党和理论强党是加强中国共产党理论建设的重中之重。理论创新一步,理论武装跟进一步,而实现理论武装跟进理论创新的途径就是思想建党。思想建党就是用马克思主义基本立场、观点和方法以及中国化的马克思主义指导党的实践,其根本要求是用中国化的马克思主义武装全党。自中国共产党成立以来,一直重视理论与实践的结合,把马克思主义的基本原理运用到中国各个时期的具体实践中,从而形成一系列的理论创新。中国共产党通过思想建党,通过对马克思主义理论的不断学习,从而不断提升全党的理论素养,坚定共产主义的奋斗目标,不断推进中国特色社会主义的伟大实践。

参考文献:

- [1] 毛泽东文集:第一卷[M].北京:人民出版社,1993.
- [2] 毛泽东选集:第一卷[M].北京:人民出版社,1991.
- [3] 毛泽东选集:第二卷[M].北京:人民出版社,1991.
- [4] 邓小平文选:第二卷[M].北京:人民出版社,1994.

- [5] 邓小平文选:第三卷[M].北京:人民出版社,1993.
- [6] 江泽民.高举邓小平理论伟大旗帜,把建设有中国特色社会主义事业全面推向二十一世纪[M].北京:人民出版社,1997.
- [7] 胡锦涛文选:第二卷[M].北京:人民出版社,2016.
- [8] 坚定不移走中国特色社会主义伟大道路,为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗[N].人民日报,2007-06-25.
- [9] 中国共产党第十七次全国代表大会文件汇编[M].北京:人民出版社,2007.
- [10] 中共中央党史和文献研究院,中央“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组.习近平关于“不忘初心、牢记使命”论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2019.
- [11] 中共中央党史和文献研究院.十八大以来重要文献选编(下)[M].北京:中央文献出版社,2018.
- [12] 中共中央文献研究室.习近平关于社会主义文化建设论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2017.
- [13] 习近平.紧紧围绕坚持和发展中国特色社会主义,深入学习宣传贯彻党的十八大精神——在十八届中共中央政治局第一次集中学习时的讲话[N].人民日报,2012-11-19.
- [14] 习近平谈治国理政:第三卷[M].北京:外交出版社,2020.
- [15] 习近平.在纪念红军长征胜利80周年大会上的讲话[M].北京:人民出版社,2016.
- [16] 习近平.在纪念马克思诞辰200周年大会上的讲话[M].北京:人民出版社,2018.

责任编辑:赵昆 王苏

The Historical Experience and Characteristics of the Construction of Party Ideology of the Chinese Communist Party in the Past Century

ZHAO Chao-feng, LIU Xiang-dong

(College of Marxism, Beijing Normal University, Beijing 100875, China)

Abstract: Construction of Party ideology is the unique advantages and fine traditions of the Communist Party of China. Throughout the three great leaps in the course of realizing the great rejuvenation of the Chinese nation, the establishment, development and deepening of the construction of Party ideology run through it, making the Communist Party of China unify its thinking, promote theoretical innovation, arm the minds of the Chinese Communists and strengthen their ideals and beliefs. Construction of Party ideology has become an important magic weapon for the party to maintain its purity and advancement forever. The Chinese Communist Party's centuries-old practice of ideological party building has also accumulated valuable experience in many aspects, including ideological party building must be carried out around ideological unity, combined with theoretical innovation and system innovation, must have a specific carrier, and must be enriched through learning and education. It has distinct characteristics.

Key words: the Communist Party of China; construction of Party ideology; historical experience; characteristic